
2 мая 2018 г.2 НАДЗЁННАЕ

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ЗША спа ло ха лі ся ганд лё вай вай ны 
з Еў ро пай

Аме ры кан ская ад мі ніст ра-

цыя вы ра шы ла ад клас ці на 30 

дзён увя дзен не пош лін на ўвоз 

ста лі і алю мі нію ў ЗША з Ка-

на ды, Мек сі кі і кра ін Еў ра са ю-

за. Ра ней пла на ва ла ся, што та ры фы пач нуць дзей ні чаць 

1 мая, па ве дам ляе Fox. Ад па вед нае ра шэн не бы ло пры-

ня та, каб па збег нуць маг чы май эс ка ла цыі ў ад но сі нах з 

Еў ра са ю зам на пя рэ дад ні «на пру жа ных ганд лё вых пе-

ра моў з Кі та ем на гэ тым тыд ні», удак лад няе тэ ле ка нал. 

Кі раў нік Еў ра пар ла мен та Ан то ніа Та я ні пра ка мен та ваў у 

Twіtter гэ тае ра шэн не і ад зна чыў, што Еў ро па на стой вае 

на поў ным вы зва лен ні ад та ры фаў «раз і на заў сё ды».

Ра ней лі да ры Фран цыі, Гер ма ніі і Вя лі ка бры та ніі — 

Эма ну эль Мак рон, Ан ге ла Мер кель і Тэ рэ за Мэй — за яві лі, 

што Еў ро па га то вая аба ра няць улас ныя ганд лё выя ін та-

рэ сы ў вы пад ку ўвя дзен ня гэ тых пош лін. Еў ра ка мі сар па 

пы тан нях ганд лю Се сі лія Маль мстром ад зна чы ла, што пад 

аб ме жа ван ні з бо ку Еў ра са ю за мо гуць тра піць аме ры кан-

скія апель сі на вы сок, джын сы, віс кі і ма та цык лы.

Ку ды едзе больш за ўсё ту рыс таў
Еў ро па за ста ец ца са май пры ваб най част кай све ту 

для ту рыс таў, ска за на ў но вым дак ла дзе Су свет най 

ту рысц кай ар га ні за цыі (СТА). Ле тась кра і ны Еў ра пей-

ска га са ю за на ве да ла 538 міль ё наў ча ла век, што на 8 % 

больш, чым го дам ра ней. На кра і ны Еў ро пы пры па дае 

больш за 40 % усіх ту рыс таў у све це. У 2016 го дзе еў-

ра пей скія дзяр жа вы за ра бі лі 

на ту рыс тах 342 млрд до ла-

раў — гэ та больш за 30 % 

су свет на га да хо ду ў сфе ры 

ту рыз му. А ту рыс ты з кра ін 

ЕС вы дат ка ва лі за той жа пе-

ры яд за мя жой 315 млрд.

У ЕС ця пер пра цуе больш за 2 млн кам па ній, якія 

цал кам або част ко ва зай ма юц ца ту рыз мам, у іх за ня та 

12 млн ча ла век. У не ка то рых кра і нах Еў ра са ю за до ля 

ту рыс тыч най ін дуст рыі ў ВУП да ся гае 11 %, кра і ны ЕС мо-

гуць за бяс пе чыць нач ле гам больш за 30 млн ту рыс таў.

У Іс па ніі знай шлі ка ка ін на 9 млрд
Па лі цыя Іс па ніі кан фіс ка ва ла амаль дзе вяць тон ка-

ка і ну кош там больш за дзе вяць міль яр даў еў ра. Як пі ша 

Yacі News, гэ та най буй ней шая кан фіс ка ва ная пар тыя 

нар ко ты ку, за ве зе ная на кан ты нент у гру за вым кан тэй-

не ры. Ка ка ін быў сха ва ны ў гру зе з ба на на мі і пры быў у 

порт Аль хе сі рас з Ка лум біі. 

Па вод ле слоў мі ніст ра ўнут ра ных спраў кра і ны Ху а на 

Іг на сіа Са іда, бы лі арыш та ва ныя ча ты ры па да зра ва ныя 

ў Іс па ніі і два ў фран цуз скім Лі ё не.

Па слан не Прэ зі дэн та — 2018Па слан не Прэ зі дэн та — 2018  

«ГЭ ТА 
НАС ХВА ЛЮЕ»

Аляк сандр АЛІ ШЭ ВІЧ, га лоў ны ўрач 

га рад ско га клі ніч на га нар ка ла гіч на га 

дыс пан се ра г. Мін ска:

— Доб ра, што кі раў нік дзяр жа вы і пар-

ла мен та рыі звяр ну лі ўва гу на праб ле му 

ўжы ван ня ал ка го лю ў гра мад стве. Аб са-

лют на згод ны, што вы ключ на за ба рон ны-

мі ме та да мі вы ра шыць яе не маг чы ма. У 

гіс то рыі XX ста год дзя бы ло шмат пры кла даў «су хо га за ко на», 

але ні дзе ён не пры нёс вы ні ку і быў ад ме ны. На прык лад, у ЗША 

у га ды «су хо га за ко на» не ле галь ная вы твор часць ал ка го лю ў 

7-8 ра зоў пе ра вы ша ла вы пра цоў ку спір ту для тэх ніч ных па-

трэб! Не ле галь ная вы твор часць ал ка го лю ніз кай якас ці вя дзе 

да рос ту коль кас ці смер цяў ад яго, пры чым па мі ра юць лю дзі 

ма ла до га, пра ца здоль на га ўзрос ту.

Та му ў ба раць бе з ужы ван нем ал ка го лю важ на пры мя нен-

не комп лекс ных мер, та кіх, як аб ме жа ван не ча су і мес цаў 

про да жу, па ве лі чэн не кош ту, асаб лі выя па тра ба ван ні да мер-

чан дай зін гу ал ка голь ных вы ра баў, ма гут ная ан ты ал ка голь ная 

пра па ган да. Як за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы, сён ня важ нае і 

фар мі ра ван не куль ту ры піц ця, а ме на ві та пра соў ван не менш 

моц на га, да 12—14 %, ал ка го лю — су хо га ві на, пі ва. Па га дзі-

це ся, скла да на пе ра браць з ві ном: ад на бу тэль ка су хо га ві на 

па спір це эк ві ва лент ная 150 гра мам га рэл кі, а паў літ ро вая 

бу тэль ка пі ва — 60 гра мам. Што год у на шай кра і не па мі рае 

ад вы пад ко ва га атруч ван ня ал ка го лем да паў та ры ты ся чы 

ча ла век. І гэ тыя смер ці ад бы ва юц ца ме на ві та па ві не моц ных 

на по яў — га рэл кі, ма ца ва ных ві наў. Іх не бяс пе ка ў тым, што 

па трэб ны не над та вя лі кія аб' ёмы для та го, каб за гі нуць.

Ана толь АНЮ ХОЎ СКІ, член Па ста-

ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-

наль на га схо ду па між на род ных спра-

вах і на цы я наль най бяс пе цы, ды рэк тар 

РУП «Та ла чын скі кан сер ва вы за вод»:

— У Па слан ні кі раў нік дзяр жа вы ў лі ку 

ін ша га ак цэн та ваў ува гу на ста не прад-

пры ем стваў. Ча ка ец ца рост вы твор час ці, 

ак ты ві за цыя збы ту. На на шым за вод зе 

вы со ка тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не, доб ра пад рых та ва ныя кад-

ры, свая сы ра ві на.

Агу чыў Прэ зі дэнт і тое, што ад вы со ка пра дук цый най ра бо ты 

прад пры ем стваў за ле жыць рост зар пла ты. На ша прад пры ем ства 

са ры ен та ва на на экс парт, та му пра цу ем ста біль на. У 2017-м ся-

рэд няя зар пла та бы ла ў эк ві ва лен це 400 до ла раў. Рэа лі зоў ва ем 

ін вес ты цый ныя пра ек ты, аб слу гоў ва ем крэ ды ты, пла цім па да ткі. 

Імк нём ся за ха ваць устой лі васць раз віц ця, ста біль насць. За роб ле-

нае людзь мі свое ча со ва вы плач ва ец ца. Чле ны на ша га ка лек ты ву 

так са ма атрым лі ва юць фі нан са вую да па мо гу на га зі фі ка цыю, 

ву чо бу, крэ ды ты, вя сел лі. І, ка лі ёсць у пра цаў ні ка ней кія ма тэ-

ры яль ныя цяж кас ці, так са ма зна хо дзім ра шэн не, як да па маг чы. 

Лю дзі тры ма юц ца за ра бо ту, ця куч кі кад раў прак тыч на ня ма.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні пас ля Па слан ня кі раў нік дзяр жа вы 

рас ка заў і пра тое, што бе ла ру саў трэ ба пры ву чыць піць на ту-

раль ныя ві ны. Мы ска ра ча ем вы раб ма ца ва ных ві наў і пе ра-

хо дзім на па ве лі чэн не вы твор час ці на ту раль ных со каў. Толь кі 

апош ніх на сён ня ка ля дзе ся ці най мен няў. Для нас го нар тое, 

што Прэ зі дэнт, зна хо дзя чы ся ў нас на прад пры ем стве, вы со ка 

аца ніў якасць на шай пра дук цыі.

Ана толь ГРЫ ШУК, ге не раль ны ды-

рэк тар ААТ «Гро дзен скі мя са кам бі нат», 

член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-

лі кі На цы я наль на га схо ду па эка но мі цы, 

бюд жэ це і фі нан сах:

— Мно гія пы тан ні, якія бы лі агу ча ны 

Прэ зі дэн там, да ты чаць і мя не, і прад пры-

ем ства. Кам бі нат пра цуе ста біль на, ары ен та ва ны на экс парт. 

У той жа час наш кам бі нат — ак цы я нер нае та ва рыст ва. Ча сам 

уз ні кае праб ле ма ад каз нас ці — з ка го спы таць? Бо ёсць і ды-

рэк тар, і прад стаў нік дзяр жа вы, ак цы я не ры, і кож ны ста ра ец ца 

кі ра ваць, а ад каз ваць ня ма ка му. Вось Прэ зі дэнт і па тра буе 

ўрэ гу ля ваць гэ та пы тан не. Ад каз насць пры лю бым рас кла дзе 

кла дзец ца на пле чы кі раў ні ка прад пры ем ства, та му ў яго па-

він на быць і больш паў на моц тваў.

У Па слан ні быў акрэс ле ны та кі не га тыў ны фак тар, як на цы я-

наль ны эга ізм. Яго, ду маю, ад чу лі і мы з бо ку не ка то рых кра ін. 

Ад гэ та га вя дуц ца ганд лё выя вой ны. Так са ма важ на ўтрым лі-

ваць раў на ва гу ўнут ры дзяр жа вы. І ка лі Прэ зі дэнт ска заў, што 

па куль ён на ча ле кра і ны, не да пус ціць ні я ка га эк стрэ міз му, 

мне ха це ла ся яму апла дзі ра ваць. Гэ та на дае нам упэў не нас-

ці ў заўт раш нім дні, пры няц ці перс пек тыў ных ра шэн няў. Для 

ста біль най ра бо ты прад пры ем ства гэ та важ на. Мож на бы ло б 

па ды ску та ваць на конт па срэд ні каў. Бо імі мо гуць быць прос та 

пра фе сій ныя пра даў цы, а мо жа быць і пра слой ка, якая зды мае 

гро шы. Ду маю, во пыт ныя кі раў ні кі ба чаць роз ні цу па між імі.

І апош няе. Я ба чыў, што ва ўсіх пры сут ных вель мі жы вы 

ін та рэс да вы ступ лен ня Прэ зі дэн та. Ду маю, мно гія ад чу лі ад-

каз насць, ка лі кі раў нік дзяр жа вы ска заў, што бу ду чае кра і ны 

за ле жыць ад нас. Гэ та зна чыць, ад усіх, хто не абы яка вы да 

сва ёй кра і ны. Мы мно гае аб мяр коў ва лі ў на шай се на тар скай 

ка мі сіі па бюд жэ це і фі нан сах, што нам трэ ба зра біць па тых 

кі рун ках, якія бы лі агу ча ны ў Па слан ні.

Алена КРАВЕЦ, Аляк сандр ПУК ШАН СКІ, 

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Асоб на кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў 

ува гу на кад ра вае пы тан не. «Ду май-

це ўсю ды. Ша лё ных гро шай ня ма і не 

бу дзе. Я да та го, што не ка жы це, што 

ў нас дур ныя ці яшчэ ней кія лю дзі і ў 

нас не ха пае кад раў. Уся го ў нас ха-

пае», — да даў ён.

Бе ла рус кі лі дар ак цэн та ваў ува гу 

на тым, што па тра ба ван ні да дыс-

цып лі ны на прад пры ем ствах бу дуць 

знач на больш жорст кія. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка за клі каў не пе ра шка джаць 

кі раў ні кам пра ца ваць, а на ад ва рот — 

пад трым лі ваць і аба ра няць.

Акра мя та го, за кра на ла ся тэ ма 

п'ян ства, якая ўяў ляе са бой сур' ёз-

ную праб ле му, уплы вае на да рож ную 

бяс пе ку і пры во дзіць да вы твор ча га 

траў ма тыз му, а так са ма ас пект кра-

дзя жоў. Прэ зі дэнт за па тра ба ваў пры-

няць вель мі жорст кія ме ры па абод вух 

кі рун ках.

Мэ ты на бу ду чы ню
На на ра дзе бе ла рус кі лі дар па ста-

віў за да чу: да кан ца гэ тай пя ці год-

кі зні зіць ін фля цыю да 3-4 % у год. 

«Сё ле та 5-6 % мы па він ны па кра і не 

мець ін фля цыю. У на ступ ным го дзе— 

4-5 %. Мы па він ны вый сці на 3-4 %. 

Не трэ ба 1,5 %, як у Еў ро пе або ў 

Аме ры цы. Та му што ін фля цыя — гэ-

та так са ма не чая за ра бот ная пла та. 

І мы яшчэ не на столь кі сён ня на ма ца лі 

рын ка вым чы нам тую ца ну, пры якой 

бу дзе рэн та бель най тая ці ін шая пра-

дук цыя. Та му ня хай бу дзе 3-4 % да 

кан ца пя ці год кі», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Уся го бы ло раз гле джа на мност ва 

тэм: ра бо та прад пры ем стваў ра ё на — 

як у сфе ры АПК, так і ў пра мыс ло вас-

ці, пы тан ні жыл лё ва га бу даў ніц тва, 

за ма ца ван ня кад раў, сі ту а цыя з уз-

роў нем за ра бот най пла ты. З на го ды 

апош ня га кі раў нік дзяр жа вы пад крэс-

ліў, што не аб ход на больш ак тыў на 

пра ца ваць, каб вый сці на ўзро вень у 

ад ну ты ся чу бе ла рус кіх руб лёў.

Перс пек тыў ны кі ру нак гэ тай мяс-

цо вас ці — ка рыс ныя вы кап ні, а ме на-

ві та торф і са пра пель. Ра бо та па за-

сва ен ні гэ тых ра до ві шчаў і да лей шым 

пра соў ван ні пра дук цыі вя дзец ца.

Прэ зі дэнт га ва рыў і аб па зы ко-

вай на груз цы прад пры ем стваў: каб 

на ват пры ўмо ве рэ струк ту ры за цыі 

тых ці ін шых даў гоў за бяс печ ваў ся 

зва рот па зы ко вых срод каў і ў цэ-

лым эфек тыў ная ра бо та. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка так са ма пад крэс ліў не-

да пу шчаль насць ка руп цыі, а яшчэ 

за кра нуў тэ му прад пры маль ніц тва, 

на га даў шы аб пры ня тым па ке це да-

ку мен таў па лі бе ра лі за цыі ўмоў для 

вя дзен ня біз не су.

Прык лад для Пет ры ка ва
Пас ля за кан чэн ня на ра ды кі раў нік 

дзяр жа вы аса біс та азна ё міў ся з доб-

ра ўпа рад ка ван нем Жыт ка віч: пра гу-

ляў ся па цэнт ры го ра да, а так са ма 

па га ва рыў з мяс цо вы мі жы ха ра мі. 

Прэ зі дэнт за тры маў ся ка ля бу дын ка 

ся рэд няй шко лы і ад зна чыў вель мі 

доб ры вы нік у част цы доб ра ўпа рад ка-

ван ня бу дын ка і два ро вай тэ ры то рыі. 

Акра мя гэ та га, ён на ве даў рай аг ра-

 тэх сэр віс, дзе яго пра ін фар ма ва лі 

аб перс пек ты вах раз віц ця прад пры-

ем ства, ства рэн ні но вых пра цоў ных 

мес цаў і ме рах па па вы шэн ні кан ку-

рэн та здоль нас ці.

Да рэ чы, па ра дак у Жыт ка ві чах 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пры вёў у якас ці 

пры кла ду для Пет ры ка ва — бе ла рус-

кі лі дар даў да ру чэн не доб ра ўпа рад-

ка ваць апош ні за год. Гэ та пы тан не 

так са ма аб мяр коў ва ла ся на на ра дзе 

ў Жыт ка віц кім рай вы кан ка ме, дзе 

пры сут ні чаў і кі раў нік Пет ры каў ска га 

рай вы кан ка ма.

Акра мя са цы яль на-эка на міч на га 

раз віц ця Пет ры каў ска га ра ё на ў цэ-

лым, ка за лі і пра бу даў ніц тва Пет ры-

каў ска га гор на-аба га чаль на га кам бі-

на та, пер шую чар гу яко га пла ну ец ца 

за пус ціць у снеж ні 2019 го да, а ўжо да 

2021 го да ГАК па ві нен вый сці на пра-

ект ную ма гут насць. Кі раў нік дзяр жа вы 

пад крэс ліў важ насць для ра ё на гэ та га 

пра ек та, які ста не трэ цім па доб ным 

аб' ек там у кра і не пас ля Са лі гор ска і 

Лю ба ні. Так са ма ён даў да ру чэн не з 

на го ды раз віц ця жыл лё ва га бу даў ніц-

тва ў Пет ры ка ве: трэ ба бу да ваць жыл-

лё, каб быў пры ток лю дзей.

***
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка пад пі саў указ аб за цвяр-

джэн ні Па гад нен ня аб су пра цоў ніц-

тве дзяр жаў — чле наў Ар га ні за цыі 

Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы ў 

га лі не за бес пя чэн ня ін фар ма цый най 

бяс пе кі.

Па гад нен не бы ло пад пі са на ў Мін-

ску 30 ліс та па да 2017 го да на са мі це 

Ар га ні за цыі. Яго мэ та — раз віц цё ўза е -

ма дзе ян ня ба коў у ін та рэ сах га ран -

та ван ня ін фар ма цый най бяс пе кі кра ін 

АДКБ. Да ку мент са дзей ні чае да сяг-

нен ню мэт і ра шэн ню за дач, вы кла дзе-

ных у Стра тэ гіі ка лек тыў най бяс пе кі 

АДКБ на пе ры яд да 2025 го да.

Па вод ле Бел ТА.

ЗРА БІЦЬ БЕ ЛА РУСЬ КВІТ НЕ Ю ЧЫМ КРА ЕМ

Гэ тым ле там гас цін на 

рас чы няць свае дзве ры 

147 ста цы я нар ных дзі ця-

чых ла ге раў. Ад на ча со ва

змяс ціць яны мо гуць 

26 ты сяч юных бе ла ру саў. 

Як ад зна чыў ды рэк тар 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па азда раў лен ні і са на-

тор на-ку рорт ным ля чэн-

ні на сель ніц тва Ге надзь 

БАЛ БА ТОЎ СКІ, ад па чы-

нак па чаў ся яшчэ пад час 

вя сен ніх ка ні кул. За гэ ты

час азда ра віць па спе лі

67 ты сяч дзя цей, на што бы-

ло вы дат ка ва на больш за 

1,7 міль ё на руб лёў.

Пад рых тоў ка лет ніх 

азда раў лен чых ла ге раў да 

се зо на рас па ча та не каль кі 

тыд няў та му. Пад час рэс-

пуб лі кан ска га су бот ні ка на 

гэ тых аб' ек тах ак тыў на вя лі-

ся ра бо ты па доб ра ўпа рад-

ка ван ні. Част ку вы ру ча ных 

срод каў, якая за ста нец ца 

ў рас па ра джэн ні вы кан ка-

маў, так са ма на кі ру юць на 

ўма ца ван не ма тэ ры яль на-

тэх ніч най ба зы дзі ця чых 

ла ге раў.

Уво гу ле ж на сё лет нюю 

азда раў лен чую кам па нію 

з бюд жэ ту вы дат ка ва на 

42 міль ё ны руб лёў, гэ-

та да зво ліць азда ра віць 

374 ты ся чы дзя цей (ле тась 

у дзі ця чых ла ге рах па бы ва-

ла 368 ты сяч).

— Мы ады шлі ад да-

ве дзе ных аб' ёмаў азда-

раў лен ня, — за ўва жыў 

Ге надзь Бал ба тоў скі. — Сён-

ня дзей ні чае за яў ны прын-

цып. Та му ўсе тыя, хто мае 

па трэ бу і пра ва на азда раў-

лен не, яго атры ма юць з вы-

ка ры стан нем бюд жэт ных 

срод каў.

Але на КРА ВЕЦ.

ГАЙ ДА АД ПА ЧЫ ВАЦЬ!
Да та цыі на пу цёў кі ў дзі ця чыя ла ге ры па вя лі ча ны

Для ла ге раў з круг ла су тач ным зна хо джан нем 

на 18 дзён яна сё ле та вы рас ла да 185 руб лёў, 

што скла дае больш за 40 % ад поў на га кош ту. 

Для ла ге раў з дзён ным зна хо джан нем гэ та су ма 

вы зна ча на ў па ме ры 76 руб лёў, про філь на га

ты пу — 79 руб лёў, спар тыў на-азда раў лен ча га 

з круг ла су тач ным зна хо джан нем 

на 18 дзён — 205 руб лёў, што так са ма скла дае 

больш за 40 % ад поў на га кош ту. Пла та баць коў 

скла дзе ка ля 10 % ад ца ны пу цёў кі.


